



## 姑苏区双塔街道推进全国文明典范城市创建 环境改善带动社区人文关系提升

今年以来,姑苏区双塔街道针对全国文明典范城市创建工作,不断完善机制,摸索出“整治环境-提升空间-带动创建”的新模式,在7.95平方公里的古城刷新“颜值”的同时,更尝试带动10万多“双塔人”加入文明典范城市创建过程中,真正做到“文明城市人民建,文明城市为人民”。

高达



“护花队”成员每日浇水呵护花草草 姑苏区双塔街道供图

### 提升城中村整体面貌

城湾村地区位于苏州古城东南,现有流动人口3300人,为姑苏区最大的城中村集中区域之一。今年7月以来,双塔街道聚焦城湾村内私搭乱建、破墙开门、无证经营等突出问题,开展集中整治,优化管理细节,补齐管理短板、建设文明机制,全力提升城中村整体面貌。截至目前,累计封堵主干道破墙开门39处,拆除破旧雨篷27处,查封无证经营店家18处。

“我们开展物业小区、老旧小区、背街小巷等集中整治行动,对城市道路‘大清洗’、薄弱地带‘大整治’、堆放物品‘大清理’,归集场地‘大转运’,进一步提高辖区环境面貌。”双塔街道负责人表示。

### 提档升级“犄角旮旯”

体育场路1号原为一处废弃院子,常年堆积废旧物品。2019年,街道在体育场路1号大院打造了供居民运动、闲聊、议事的共享空间。三年来,从夏日纳凉晚会到重阳慰老活动,这个近150平方米的大院不但成了老居民互帮互助、协商议事的自治平台,也拉近了邻里之间关系,成了名副其实的“幸福大院”。

“今年,双塔街道在不断整治辖区环境的同时,复制‘幸福大院’模式,推出‘幸福’系列,将辖区一批整治完成的空间升级改造,实现再利用。”截至目前,双塔街道已打造了一批以“幸福大院”为代表的幸福系列为民服务空间载体,包括甫园、竹梦空间、三言小驿等。

### “更新”社区人文关系

李玉珍今年80岁,是幸福大院“护花队”负责人。“护花队”共7人,每周轮流担任小队长,主要负责绿植维护、落叶清扫等事务。李玉珍表示,自从幸福大院改造升级后,社区常在此举办各项娱乐活动,街坊邻居之间交流渠道更多了,常常相约一起学跳舞、一起看报纸,感情不知不觉地加深了,还商量着如何让大院“文明素养”更进一步。

今年以来,姑苏古城环境的变化无声地滋养着每个双塔人。“从群众关心、关注的事情做起,真正让居民群众通过全国文明典范城市创建感受到变化、享受到实惠,并吸引他们积极参与到创建行动中中来,形成良好的闭环。”

## 相城度假区(阳澄湖镇)推进法治乡村建设

近日,相城度假区(阳澄湖镇)从调解群众矛盾纠纷、协助村(社区)自我管理、培养高素质法治人才三个角度入手,持续推进法治乡村建设,提升基层治理法治化水平,促进乡村治理能力提升。

度假区(阳澄湖镇)充分发挥调解员人熟、地熟、事熟的优势,深入了解社情民意、掌握村(居)民法

治需求。阳澄湖镇司法所紧密结合普法宣传重要时间节点,组织“调解员”开展专项普法工作,深入村(社区)、商户和企业发放各式法律宣传册,参与“公共法律服务月”“农民工学法周”等集中普法咨询活动,面对面为居民答疑解惑。

各地村(居)委会通过法治宣传栏(橱窗)展示等多种形式向村

(居)民广泛公布,实现“一村(居)一约”“易记、易懂、易行”。

此外,通过遴选、培训、考核、公示等若干环节,共产生69名法律明白人。定期搜集辖区内妇女儿童、社区矫正对象、个体经营户等重点人群法律需求,对普法内容个性化设计后,开展送法上门活动,实现普法一对一“精准滴灌”。 严文洁 徐晓安

## 白洋湾街道路南社区组织萌娃迎立秋

日前,姑苏区白洋湾街道路南社区团支部邀请萌娃开展迎立秋活动,通过咬秋(吃西瓜)、晒秋(晒谷物)、贴秋膘(吃肥肉)等活动,让孩子们感受立秋的传统文化民俗,还原最本真的中国民俗。

汤越玲 高达

### 咬秋——吃西瓜 健康平安一整年

马上就要到立秋节气了,中国传统上立秋这天有吃西瓜的习俗,俗称“咬秋”,也叫“啃秋”。

迎立秋活动当天,路南社区社区工作者陆娟就去农贸市场为萌娃们挑选西瓜。“立秋咬瓜既能解暑,又能防病,好处多多,还能收获一整年的健康和平安。”她表示,立秋之时天气会变得越来越干燥和凉爽,人体水分流失较快,所以更应该吃一些富含营养和水分的瓜类,西瓜就是最好的选择。

回到社区后,陆娟把西瓜切成

大块,组织萌娃们开展吃西瓜比赛。为了让萌娃了解“咬秋”的含义,家长们提议边吃西瓜边说各人年来的心愿。比赛过程中,萌娃们一个个啃得满嘴留汁,三个大西瓜被一扫而光。

### 晒秋——竹匾晒物 收获丰收的喜悦

体验完“咬秋”,接下来便是“晒秋”。作为曾经的耕地农民,吴双妹对“晒秋”习俗深有体会。“小时候我们每家每户种粮食、晒谷物。看到大人们铺在地上晒得黄灿灿的农作物,我们就会忍不住抓起一把,往空中一撒,弄得到处都是,看到洋洋洒洒落下的谷物,我们心里别提有多兴奋了,可没过一会儿,爸爸妈妈就会闻声赶过来训斥,教育我们要珍惜粮食。”在吴双妹组织下,大家把谷物、竹匾搬进了社区,打造一个微型“晒秋”场景,带领萌娃体验晒谷物的乐趣。

“玉米、辣椒、麦穗粒……请小朋友们把这些农作物一粒粒平铺在小竹匾上,也可以摆成自己喜欢

的创意图案。在萌娃的创作下,竹匾里的花朵、树木、风筝等图案呼之欲出。铺好农作物后,大家纷纷把竹匾放在了室外的阳光下,共同体味丰收的喜悦。

### 贴秋膘——吃红烧肉 囤积脂肪补身体

立秋最少不了的还属“贴秋膘”。民间流行在立秋这一天称一称体重,将体重与立夏时的体重进行对比。萌娃们争先恐后地站在了体重秤上,认真记下了自己的重量。

“秋冬是进补的良好时机,立秋润燥为主,补的最直接办法就是吃美味佳肴——红烧肉,然而‘贴秋膘’也要慎重再慎重。”社区美食达人袁全妹表示,秋天天气转凉,人们大多有口鼻过敏或皮肤干燥的症状,所以还要多吃些生津养阴、滋润多汁的菜品,辛辣刺激的油炸食品要少吃一点。在进补之前,也要给脾胃一个调整适应期。如各种动物的瘦肉,既能囤积脂肪,又能滋养身体,所以首选就是吃肉,来达到“以肉贴膘”的目的。

## 金鸡湖街道73项妇女儿童服务项目落地

7月27日,金鸡湖街道妇联在兆佳巷妇儿之家组织开展“巾帼建新功 喜迎二十大”暨金鸡湖街道妇联执委项目启动仪式。此次活动邀请了部分项目的领办执委和落地社区代表共同上台,由金鸡湖街道办事处副主任、街道妇联主席蒋洁为这些项目进行了授牌仪式。

活动当天,街道妇联执委项目之一“新妈妈幸福家”主题公益沙龙的第一场线下活动,也在兆佳巷妇儿之家开展。

为加强和规范街道妇联执委履职工作,更好发挥执委在引领、服务、联系妇女中的作用,金鸡湖街道妇联向街道妇联执委发出了妇联执委自办领办妇女儿童服务项目,积极履职的工作要求。街道妇联73位执委积极响应,结合自

身特点、工作实际与优势申报项目。

73个项目内容涉及法治教育、权益保护、家庭教育、健康教育、女性素养提升、文化阅读、儿童社会参与、青年婚恋交友等方面,内容十分丰富。具体包括儿童友好社区建设项目、金鸡湖街道家庭教育指导分中心项目、白衣小战士之小胖墩享“瘦”成长营项目、“久信小红花先锋队”项目、智慧父母线上育儿学堂项目、“三全”社区家庭教育支持行动项目、青少年社区发展咨询员暨“小当家”项目、“艺术就在我们身边”项目、“新妈妈幸福家”项目、儿童心理发展与家庭教育辅导项目、金鸡湖街道青年交友联谊项目。

何洁 徐晓安

## 苏锦街道打造老年友好示范社区

近日,苏州市民政局公布第二批市级老年友好示范社区试点单位共20家,姑苏区苏锦街道苏锦二社区上榜。近年来,苏锦二社区深化“锦邻Yi家”党建品牌,打造宜居、宜行、宜养、宜乐“四宜”老年友好社区。

在“社情民意联系日”活动中,苏锦二社区居民顾敏明阿姨反映家中八十多岁的老人,腿脚不便,上下楼梯比较吃力。为此,社区发挥“网格大支部”力量,全面走访了解老年居民“上下楼困境”,依托民生小事快速处置工作经费,启

动“爱心座椅”项目,为苏锦二村南区60余个楼道加装了可折叠的便民椅,需要时可展开供爬楼梯的老年人歇脚休息。

苏锦二社区党委书记祁培倩表示,今年社区还将依托党组织为民服务项目,响应居民需求,运用社区原有屋顶闲置平台,打造空中“小巷红韵”微阵地“金邻台”,拓展“逢四说事”民主协商议事户外空间,方便老年居民在休闲、议事的同时,体验更贴心的为老服务。

苏锦萱 高达

## 徐庄社区开展协商能力建设活动

近日,为增加居民对于民主协商的理解,提升居民协商能力,相城经开区徐庄社区联合乐助社工在徐庄社区红色驿站为徐庄在外过渡居民开展协商能力建设活动。

活动中,社工首先向居民们介绍了徐庄过渡房协商的全部过程,从过渡房老年群体中开展协商议题征集到后期协商方案的落实,最终形成一份可视化案例成果,为徐庄协商模式的探索奠定

了坚实的实践基础;接着社工向居民们解读了徐庄协商模式中的“四有”法则。徐庄协商的四有法则分别是“协商有流程、协商有人议、协商有规则、协商有成果”。

徐庄社区民主协商始终坚持社区居民自治作用的发挥,完善社区成员参与社区协商的途径,以解决居民公共问题,促进居民生活质量提升为根本目的,注重居民全程参与,关注协商结果,切实维护好社区居民的根本利益。相继开 高达

## 黄桥司法所打造“放心桥”心理服务项目

今年以来,相城区黄桥街道司法所创新社区矫正工作模式,引入第三方机构——知心心理工作室,打造“放心桥”社区矫正对象心理服务项目,为辖区16名社区矫正对象提供心理健康体检、心理问题评估以及心理咨询等服务,以心理矫治感化社区矫正对象。

项目建立以来,知心心理工作室派遣心理咨询师定期开展心理

健康课堂,通过介绍典型案例、心理小游戏等方式为社区矫正对象讲解心理相关知识,引导他们能够正确认识自我、坚定回归社会的信心。同时,心理咨询师为每一位社区矫正对象进行了心理健康评估,分析其心理状态,并按照心理评估机制分等级建立“一人一档”,对情绪不稳定的对象重点关注,单独开展心理咨询为其纾解内心。

相黄萱 高达